	转发国家安全监管总局关于切实做好防范自然灾害引发矿山生产安全事故的紧急通知
赣安监管一字[2010]237号


	

	各设区市安监局，有关省属经济组织：
现将《国家安全监管总局关于切实做好防范自然灾害引发矿山生产安全事故的紧急通知》（安监总明电[2010]31号，以下简称《紧急通知》）转发给你们，结合我省实际，提出以下要求，请一并认真贯彻执行。

一、高度重视非煤矿山和尾矿库自然灾害引发生产安全事故的防范工作。近期由于高温、强降雨、强台风等灾害性天气，给一些地方人民群众生命财产造成严重损失，也给非煤矿山和尾矿库安全生产带来不利因素。各级安监部门、各有关单位及其非煤矿山和尾矿库企业务必认真贯彻落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》（国发[2010]23号）和国家安监总局《紧急通知》要求，坚决克服非煤矿山、尾矿库防范自然灾害的松懈思想和侥幸心理，牢固树立“安全生产功夫在平时”的思想，切实加强对非煤矿山和尾矿库防范自然灾害工作的领导，严格落实责任，认真研究部署本地区、本行业、本单位非煤矿山和尾矿库自然灾害防范工作，确保非煤地下矿山不发生淹井事故，确保露天非煤矿山不发生滑坡及泥石流事故，确保尾矿库不发生溃坝及尾砂泄漏事故。

二、严格落实非煤矿山和尾矿库自然灾害防范措施。一要立即开展非煤矿山和尾矿库自然灾害排查工作。要对自然灾害易发生的重点矿山和尾矿库进行全面排查，及时整改消除隐患；二要严格落实企业领导下井带班制度。企业领导必须与工人同下井、同升井，做到领导下移、关口前移；三要严格落实紧急情况下一线人员撤离的责任。在可能发生自然灾害紧急情况下，班组长和调度人员必须立即撤出遇到险情的人员，遇险人员有权停止作业或采取应急措施后立即撤离作业现场。

三、切实加强非煤矿山和尾矿库自然灾害应急救援管理。要严格非煤矿山和尾矿库日常安全巡查、安全值守、领导带班制度。加强与气象、国土资源、水利等部门的气象信息联系，落实安全巡查、值守和领导带班的责任，做到坚守岗位，靠前指挥。要严格落实自然灾害应急预案，加强与非煤矿山特别是尾矿库危库、险库及病库周边村民的应急联动，确保遇到自然灾害险情时，应急预案及时启动，人民群众安全转移。
 
附件：《国家安全监管总局关于切实做好防范自然灾害引发矿山生产安全事故的紧急通知》
 
                          二〇一〇年八月二十五日



国家安全监管总局关于切实做好
防范自然灾害引发矿山生产安全事故的紧急通知
安监总明电〔2010〕31号
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，各省级煤矿安全监察机构，有关中央企业：
进入汛期以来，全国自然灾害频繁发生，由此导致119座煤矿、金属与非金属矿山被淹和部分被淹，特别是甘肃省甘南、陇南、天水部分地区普降强暴雨，引发山洪、泥石流等灾害，致使9座尾矿库溃坝、10座尾矿库尾砂外泄、112座尾矿库遇险。为防范自然灾害引发生产安全事故，现就有关事项再次通知如下： 

一、切实加强尾矿库防溃坝、防尾砂外泄、防冲刷、防遇险工作。尾矿库是非煤矿山防汛工作的重中之重，各级安全监管部门要督促尾矿库企业加强现场巡检和监控，确保尾矿库排水构筑物无损毁、无淤堵，排水能力满足防洪要求，确保设计防洪标准、尾矿库沉积滩干滩长度和尾矿库安全超高符合规范要求，确保安全度汛。凡有险情的尾矿库，尾矿库企业要立即停止使用，降低库内水位，加强应急值守，并及时报告当地人民政府，建议果断撤离下游群众，加强对下游重要设施的保护，严防事故发生。
二、切实加强地下矿山防治水工作。各级安全监管部门和煤矿安全监察机构要加强对矿山企业防汛、防台风等工作的督促检查，督促企业落实安全生产主体责任，落实矿长下井带班制度。尤其各级安全监管部门要特别督促地下矿山企业重点加强对地面防水、井下水患的监控，认真落实防排水、探放水的各项安全技术措施。对已发现的隐患，要立即整改，必要时实行控制生产或停产，坚决杜绝透水和淹井事故发生。各级煤矿安全监察机构要督促煤矿企业建立健全灾害性天气预警和预防机制，积极开展防汛、防洪检查，及时掌握汛情水情，采取安全防范措施，坚决防止因洪水、山体滑坡、泥石流等地质灾害威胁煤矿安全。与此同时，要加强露天矿山防滑坡、防垮塌和防泥石流工作，强化边坡的监测监控，及时处置危岩、悬石、浮矿、边坡松动等事故隐患。对露天采场的总出入口、排水系统和工业场地要采取必要的防洪措施，确保防洪设施和防排水系统安全运行。
三、加强石油天然气企业（单位）防汛、防台风、防雷、防地质灾害工作。各级安全监管部门要督促石油天然气企业（单位）做好汛期隐患排查工作，针对汛期易发生触电、雷击、淹溺、垮塌等特点，制定有针对性的防范措施并抓好落实。海（水）上作业单位要及时掌握海上气象变化和河道泄洪情况，提前做好防台风、防风暴潮、防泄洪和防内涝工作。油气管道运营企业（单位）要随时掌握管道站场、阀室、管线和设备运行状况，重点做好防裸露、防悬空沉降工作。钻井、修井作业单位在野外作业时，要做好防山洪、防泥石流、防山体滑坡和防雷击等工作。
四、加强汛期安全生产应急工作。各级安全监管部门和煤矿安全监察机构要加强与当地气象、国土等部门的沟通联系，及时主动了解掌握当地汛情、地质灾害等影响情况，并迅速发出预警信息。矿山企业出现事故征兆后，要立即采取预防和应急处置措施，事故可能波及周边居民时，必须第一时间报告当地安全监管部门或煤矿安全监察机构。各级安全监管部门、煤矿安全监察机构及各矿山企业要加强汛期安全应急值守和因自然灾害引发矿山事故灾难信息报送工作，完善自然灾害事故应急预案，配备满足抢险救灾必需的各种设备、物资和队伍，落实责任。一旦发生事故，要有力、有序、有效应对，把损失降到最低限度。
 

 

   国家安全生产监督管理总局
                        二〇一〇年八月二十日
